



中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会解读自贸区相关内容 国家赋予海南30项特殊政策措施

本报博鳌10月29日电 (记者罗霞)10月29日下午举行的2018“一带一路”媒体合作论坛中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会上,我省有关人员就《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》(以下简称《总体方案》)的主要内容、与国内其他11个自由贸易试验区的不同、国家赋予海南30项特殊政策措施、海南自由贸易试验区进一步扩大开放的政策、国家支持海南发展的重点领域等方面进行了解读。

省委副秘书长、省委自贸办常务副主任孙大海在会上介绍,与国内其他11个自贸试验区相比,海南自贸试验区有六大不同。

一是定位不同 海南建设自贸试验区,既要复制推广和深化现行自贸试验区的各项制度创新,同时也要为积极探索、稳妥推进中国特色自由贸易港打好坚实基础。以自由贸易港为发展目标,高标准高质量建设自贸试验区,这是海南与国内其他11个自贸试验区最大的不同。

二是范围不同 海南自贸试验区的实施范围为海南岛全岛,是国内其他11个自贸试验区面积总和的27倍,是香港的32倍、新加坡的49倍、迪拜的9倍。

三是对象不同 国内其他11个自贸试验区,绝大多数都是划出一定的综合保税区、海关特殊监管区、空港、海港、产业园区等来做试点,很多片区只有厂房、企业,没有居民,有的片区会覆盖一些社区居民,但人口不多。而海南自贸试验区面向的是910多万

海南人民。

四是领域不同 海南自贸试验区建设全面覆盖三次产业,深化现代农业、高新技术产业、现代服务业对外开放,同时包含了生态文明、海洋经济和军民融合等领域。

五是政策不同 海南改革措施涉及调整现行法律或行政法规的,经全国人大或国务院统一授权后实施;中央有关部门根据海南发展改革需求,及时下放相关管理权限,给予充分的改革自主权;11个自贸试

验区已探索的改革措施,海南可以根据需要施行。

六是体制不同 中央专门成立了推进海南全面深化改革开放领导小组。在中央深改办、推进海南全面深化改革开放领导小组办公室、中央编办的大力支持下,省委在推动全省机构改革中,组建成立了省委全面深化改革委员会办公室,同时挂省委自由贸易试验区(自由贸易港)工作委员会办公室的牌子。

与国内其他自贸试验区相比,海南自贸试验区试点政策更优,《总体方案》赋予海南30条特殊政策措施。

- 1.海南自贸试验区的实施范围为海南岛全岛
- 2.按发展需要增设海关特殊监管区域
- 3.在三亚选址增设海关监管隔离区域,开展全球动植物种质资源引进和中转等业务
- 4.深化现代农业、高新技术产业、现代服务业对外开放,在种业、医疗、教育、旅游、电信、互联网、文化、金融、航空、海洋经济、新能源汽车制造等重点领域加大开放力度
- 5.简化野生动植物出口许可程序
- 6.对优质农产品出口免于出具检验检疫证书和备案
- 7.探索建立跨境服务贸易负面清单管理制度
- 8.支持“一带一路”国家在海南设立领事机构
- 9.推动海口、三亚与“一带一路”国家和地区扩大包括第五航权在内的航权安排,提高机场航班保障能力,吸引相关国家和地区航空公司开辟经停海南的航线
- 10.依托博鳌乐城国际医疗旅游先行区,大力发展国际医疗旅游和高端医疗服务,对先行区范围内确需进口的、关税税率较高的部分医疗器械研究适当降低关税
- 11.支持开展干细胞临床前沿医疗技术研究项目
- 12.支持举办国际商品博览会、国际电影节、中国(海南)国际海洋产业博览会等大型国际展览会、节庆活动,以及文化旅游、国际品牌等适合海南产业特点的展会
- 13.授权自贸试验区制定港澳专业人才执业管理办法,允许具有港澳执业资格的金融、建筑、规划、专利代理等服务领域专业人才,经备案后在自贸试验区内企业提供专业服务
- 14.建设以天然橡胶为主的国际热带农产品交易中心、定价中心、价格指数发布中心,设立热带农产品拍卖中心
- 15.依托自贸试验区,科学有序开发利用海洋资源,培育壮大特色海洋经济,建设南海服务保障基地
- 16.将无船承运、外资经营国际船舶管理业务行政许可权下放海南省
- 17.研究支持三亚等邮轮港口参与中资方便旗邮轮公海游试点,将海南纳入国际旅游“一程多站”航线
- 18.允许海南对境外游艇开展临时开放水域审批试点
- 19.创建南繁育种科技开放发展平台
- 20.划定特定区域,通过指定口岸管辖和加强生物安全管理,建设全球动植物种质资源引进中转基地,探索建立中转隔离基地(保护区)、检疫中心、种质保存中心、种源交易中心
- 21.引进国际深远海领域科研机构、高校等前沿科技资源,打造国际一流的深海科技创新平台
- 22.搭建航天科技开发开放平台,推动商用航天发展和航天国际合作
- 23.海南省人民政府报国务院批准土地征收事项由国务院授权海南省人民政府批准
- 24.推行“极简审批”改革
- 25.建立区域金融监管协调机制,加强对重大风险的识别和对系统性金融风险的防范
- 26.海南省要加强经济特区立法,建立与试点要求相适应的管理制度,建立公正透明、体系完备的法制环境
- 27.在其他自贸试验区已经试点可复制的税收政策均可在海南自贸试验区进行试点,其中促进贸易的选择性征收关税、其他相关进出口税收等政策在自贸试验区内的海关特殊监管区域进行试点
- 28.其他自贸试验区施行的政策,凡符合海南发展定位的,海南省均可按程序报批后在自贸试验区进行试点
- 29.加快完善军地土地置换政策
- 30.各有关部门要根据海南建设自贸试验区需要,及时向海南省下放相关管理权限,给予充分的改革自主权,同时加强指导和服务,共同推进相关体制机制创新

系列措施进一步扩大开放

海南自贸试验区进一步扩大开放措施包括:对外资全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度、取消类开放措施(原禁止外资进入的或需要中方绝对控股的,调整为取消外资准入限制或取消由中方控股的限制)、放宽类开放措施(原规定外方股比较少的,调整为允许外方提升股比至一定额度,部分领域允许外方控股)、允许类开放措施(原禁止外资进入的,调整为允许外资投资)等方面。

取消类开放措施包括

- 取消蔬菜新品种选育和种子生产外资股比限制
- 取消外资保险公司不得与其关联企业从事再保险的分出或者分入业务限制
- 取消融资租赁公司在海南自贸试验区内设立的单机、单船子公司注册资本限制
- 取消国内多方通信服务业务、上网用户互联网接入服务业务、存储转发类业务外资股比限制
- 取消演出经纪机构的外资股比限制
- 取消船舶(含分段)及干线、支线、通用飞机设计、制造与维修外资股比限制
- 取消国际海上运输公司、国际船舶代理公司外资股比限制
- 取消新能源汽车制造外资准入限制
- 对在海南自贸试验区内为海南提供服务的外资工程设计(不包括工程勘察)企业,取消首次申请资质时对投资者的工程设计业绩要求
- 取消了对外商投资邮购和一般商品网上销售的限制
- 取消外商投资医疗机构最低投资总额和经营年限的限制

放宽类开放措施包括

- 放宽人身险公司外资股比限制至51%
- 试点设立外资专业健康医疗保险机构

允许类开放措施包括

- 允许符合条件的外资金融机构设立外资银行
- 允许符合条件的民营资本与外资金融机构共同设立中外合资银行
- 允许在海南自贸试验区内注册的符合条件的中外合资旅行社,从事除台湾地区以外的出境旅游业
- 允许设立外商投资文艺表演团体(中方控股)
- 允许外资企业从事游戏游艺设备的生产和销售,通过文化主管部门内容审查的游戏游艺设备可面向国内市场销售
- 允许设立外商独资的娱乐场所,在海南自贸试验区内提供服务
- 允许外商投资国内互联网虚拟专用网业务(外资股比不超过50%)
- 允许设立外商独资国际船舶管理企业
- 允许外商以独资形式从事豪华邮轮、游艇的设计
- 允许外商独资从事航空运输销售代理业务
- 允许在海南自贸试验区内设立的外商独资建筑业企业承揽区内建筑工程项目,不受项目双方投资比例限制
- 允许取得中国一级注册建筑师或一级注册结构工程师资格的境外专业人士作为合伙人,按相应资质标准要求设立建筑工程设计事务所
- 允许设立外商投资资信调查公司
- 允许设立中外合资人才中介机构,外方合作者可以拥有不超过70%的股权
- 允许举办中外合作经营性教育培训机构
- 允许举办中外合作经营性职业技能培训机构

海南自由贸易试验区政策广受国际嘉宾关注并引发热议—— 选择海南的国际企业和人才将会越来越多

■ 本报记者 王玉洁 陈雪怡 李佳飞

度假天堂海南,一如既往地吸引着国内外游客;正在建设中的海南自由贸易试验区,是中国进一步改革开放的新成果,激发着市场活力,释放着发展机遇。

对“一带一路”沿线国家和地区而言,选择海南,投资海南,能抓住哪些海南改革开放带来的发展新机遇?享受哪些海南改革开放释放的政策红利?10月29日,“一带一路”沿线国家和地区的200余位嘉宾不远万里来到海南,相聚博鳌,在中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会上找到了答案。

除了积极关注“一带一路”建设的专家学者及企业代表外,与会嘉宾中更多的是来自“一带一路”沿线国家和地区的主流媒体代表。他们的关注和热情参与,可以促成不同文明

间的交流互鉴,亦可以使海南自由贸易试验区政策以更适合与会国家和地区的理解方式进行传播。

越来越开放的海南让人期待

海南建设自由贸易试验区,就是欢迎全世界投资者到海南投资兴业,共享中国发展机遇,共享中国改革开放的成果。“当今世界,任何一个国家和地区都不应成为一座孤岛。我们对越来越开放的海南充满期待。”马来西亚国家新闻社副总编辑罗哈娜·穆斯塔法说,随着“一带一路”倡议的持续推进,我们愿意报道海南自由贸易试验区的各项发展政策,用媒体力量促进马来西亚与海南展开更深入的合作交流,共享中国改革开放带来的发展机遇。

“面向来自‘一带一路’沿线国家和地区的嘉宾举办政策介绍会,将推动海南越来越开放。”南非《比勒陀利

亚新闻报》总编辑瓦莱丽·博耶相信,在众多国际媒体的支持下,随着各项政策的落地实施,国际上一定会有越来越多优秀企业投资海南,也会有越来越多优秀人才选择在海南开启人生新篇章。

一个小时的政策介绍会让塞尔维亚广播电视台媒体代表沙沙·巴尔布洛维奇收获很多,他详细了解了海南自贸试验区建设发展的新政策、新机遇。

“《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》给予海南众多支持政策,我认为每一条政策都代表着海南的发展前景和投资机遇。”他说。

“海南建设自贸试验区,意味着海南将更加开放。我们很乐意参与海南自贸试验区建设,从中开辟更多与会展业相关的对话与合作。”斯蒂芬妮·约翰逊在法国从事全球论坛资源项目的开发,她说越来越多外资企业愿意参与海南发展。

把最受关注的政策带回去

介绍会期间,菲律宾《马尼拉公报》媒体代表本杰明·罗萨里奥在电脑上飞快敲下海南自贸试验区的优势和政策。他指着电脑屏幕告诉海南日报记者,“看,海南深化现代农业、高新技术产业、现代服务业对外开放,就是我们报道的主要方向。”

“与香港自贸区和新加坡自贸区不同,海南自贸试验区真有很多优势,比如政策优势和生态环境优势等。”本杰明·罗萨里奥表示,在海南全岛这么大范围实施自贸试验区政策,海南自贸试验区具有很强的竞争力。

“‘一带一路’倡议让诸多国家和地区交流更紧密、合作更畅通,海南建设自由贸易试验区,为‘一带一路’沿线国家和地区的共同发展添了一个崭新的投资贸易往来的人口。”介绍会

后,《加拿大外交官杂志》发行人多娜·雅各布翻开记录本,向海南日报记者介绍她最关注的政策。

多娜·雅各布说,《加拿大外交官杂志》关注贸易、旅游等问题,该杂志的受众以加拿大议会官员、政策制定者为主,“因此,海南建设自贸试验区带来的投资贸易便利化是我们最关注的问题。”她说,加拿大很多企业十分愿意参与“一带一路”建设,他们很愿意、也有责任把海南自贸试验区对于外商投资准入的特别管理措施报道清楚、细致,帮助企业吃透海南自贸试验区政策。

缅甸《北方之星杂志社》总编辑温丁说,很多缅甸商人十分认可“一带一路”倡议,“他们中有很多人也想到海南投资兴业,抓住海南建设自贸试验区这一发展机遇,以追求更好的发展。”

(本报博鳌10月29日电)

海南与“一带一路”
沿线国家和地区合作不断深化
未来将多举措
推进贸易投资合作

2017年

海南与“一带一路”
沿线国家和地区的
贸易额占我省贸易
额的45.1%



海南利用外资是
2012年的1.41倍

过去5年

我省企业实际对外投资66.2亿美元

其中对“一带一路”
沿线国家和地区
投资占对外投资总
数的50%以上



本报博鳌10月29日电 (记者罗霞)海南日报记者10月29日从2018“一带一路”媒体合作论坛中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会上获悉,五年来,海南与“一带一路”沿线国家和地区在贸易、投资等领域的合作不断深化,未来将采取开展对外投资重大项目建设等系列举措进一步推进合作。

省商务厅副厅长荣延松介绍,海南将通过投资、贸易、人力资源合作等多种方式,积极深化与“一带一路”沿线国家和地区的合作,发展外向型经济。开展对外投资重大项目的建设,推动我省企业在中东、中亚等地的油田、天然气开采运输等重大对外投资项目顺利实施;通过对外贸易带动产能合作,推动一汽海马汽车有限公司与“一带一路”沿线国家和地区的企签订战略合作协议,做强我省实体经济,提升我省企业国际化水平;依托洋浦油气和石化产业基础,做大我省与“一带一路”沿线国家和地区的油品贸易规模,使我省洋浦国际能源交易中心成为面向东南亚的油品、石化产业基地;支持“一带一路”国际产能合作项目,鼓励我省企业赴“一带一路”沿线国家和地区开展国际产能合作,对企业予以必要的融资支持。

H 中央媒体看海南

“一带一路”助推产业和服务双升级
海南“国际范儿”更浓了

■ 人民日报记者 闫旭

立冬将至,北方天气渐冷,海南岛却迎来一年一度的旅游旺季。在三亚,从亚龙湾到大东海、三亚湾,随处可见悠闲度假的外国游客。今年5月,海南正式实施包括俄罗斯、哈萨克斯坦等“一带一路”参与国家在内的59国人员入境免签政策。此后仅半个月,三亚入境免签游客逾万人。

客从远方来。不断增加的外国游客,倒逼城市管理更加细化。机场专人负责快速通关,手机一键呼叫旅游警察解决纠纷……如今的三亚,处处体现着精细化管理和服务人性化。

风从海上来。近年来,海南发挥面向东盟最前沿的区位优势,不断扩大对外开放,积极融入“一带一路”建设,打造国际旅游精品地,推动优势产业和商贸服务换代升级,“国际范儿”越来越浓了。

“国际范儿”,体现在港口码头的转型升级。

20年前的洋浦港,工人肩背手扛运货上船,如今,吊机飞转集装箱标准化装船,洋浦航运枢纽港初见雏形。港内已建成泊位38个,万吨级以上泊位26个。开通内外贸航线14条,其中,2017年开通集装箱内外贸航线5条。

“自去年开始,洋浦企业出口到‘一带一路’参与国家的货物量增幅明显。”洋浦经济开发区海关监管处职员王洲文说,据统计,2017年,洋浦地区企业对“一带一路”参与国家出口总值达168.3亿元,同比增长2.2倍。

“国际范儿”,体现在产业经济的顺势而起。

中医康养旅游迈向国际市场,三亚市中医院针灸科每天治疗的客人中1/3是外国游客,至今已为上万名外国游客进行治疗;南繁基地被称为中国种业的硅谷,孕育的稻米“金种子”走向世界;作为海南自贸试验区的先行区,海口江东新区规划正紧锣密鼓,外籍人才居住工作政策逐步落地,一座绿色宜居的产业新城蓄势待发。

“国际范儿”,体现在基础设施的互联互通上。

5年前,三亚凤凰岛邮轮港只有一个码头,仅可供1艘8万吨的邮轮停靠。现在,凤凰岛国际邮轮港两个15万吨级码头已建成,在建两个22.5万吨级码头,未来可靠世界上最大的邮轮。去年以来,海南加速推动海南与“一带一路”参与国家和地区的空中、海上互联互通。目前,海南开通国际航线59条,开通国内外货运航线337条。(原载《人民日报》2018年10月29日01版)

